
Megoldás.Oldjuk meg a feladatot paraméteresen, tetsz®legesRm bels® ellenállású voltmér®re! Ha a számolás végén

a képletekben Rm helyébe 100 kΩ-t írunk, megkapjuk a b) esethez tartozó megoldást, ha pedig Rm-et (határértékben)

�végtelen nagynak� választjuk, akkor az a) esethez (ideális m¶szer) tartozó megoldást kapjuk.

Kössük a mér®m¶szert el®ször a változó mágneses �uxusú vasrúd bal oldalára (1. ábra)!

1. ábra

2. ábra

A kialakuló áramokra felírhatjuk a 
somóponti törvényt (akár az A, akár a B pontra), illetve a vasrudat körülvev®

mindkét zárt körre a huroktörvényt:

I1 + Im = I2,

I2R2 + ImRm − U = 0,

I2R2 + I1R1 − U = 0.

Ebb®l az egyenletrendszerb®l kiszámíthatjuk a mér®m¶szeren átfolyó áramot:

Im = U
R1

(R1 +R2)Rm +R1R2
,

illetve a m¶szer által mutatott feszültséget:

(1) U
bal

= RmIm = U
R1Rm

(R1 +R2)Rm +R1R2
.

Ha a m¶szert a vasrúd jobb oldalán helyezzük el (2. ábra), akkor hasonló számolással (mindössze R1 és R2 fel
se-

rélésével) az

(2) U
jobb

= U
R2Rm

(R1 +R2)Rm +R1R2

eredmény adódik.

Ideális feszültségmér® (Rm ≫ R1 és Rm ≫ R2) esetén az (1) és (2) képletekben a nevez® utolsó tagját elhanyagol-

hatjuk. Ilyenkor a m¶szer által mutatott értékek:

U
(a)
bal

= U
R1

R1 +R2
= 3,33 mV és U

(a)
jobb

= U
R2

R1 +R2
= 6,67 mV.

Ha viszont a feszültségmérést véges, a feladatban megadott 100 kΩ-os ellenállású m¶szerrel végezzük, a mért értékek:

U
(b)
bal

= 3,125 mV és U
(b)
jobb

= 6,25 mV.

Látható, hogy a mért feszültségek mindkét esetben függenek a mér®m¶szer elhelyezkedését®l. A változó mágneses

�uxus hatására örvényes elektromos mez® alakul ki, amelyben nin
s értelme az egyes térbeli pontok poten
iáljáról,

illetve a poten
iálok különbségér®l (feszültségr®l) beszélni.

Megjegyzés. Érdekes, hogy a mért feszültségek aránya nem függ a mér®m¶szer bels® ellenállásától, 
sak az áramkörbe

beiktatott ellenállások arányától:
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